

# 四位围棋大师难得共聚 讲棋会可免费领票入场

□记者 周中全

昨日,本报刊登了我市将举办中国洛阳“酒祖杜康杯”围棋国际大师邀请赛的消息,听说聂卫平、武宫正树、林海峰、曹薰铉这4位超一流棋手要来洛阳比赛,我市棋友表现出极大的热情,许多人致电本报询问比赛的大盘讲棋会在哪里进行?怎样免费领票?记者昨日再次向赛事组委会进行了确认,下面就把

此次比赛的具体安排向各位棋友通报一下。

4月24日(周日)下午,在位于新区体育场西北入口处的洛阳市棋类协会活动中心,将有两场“垫场赛”,都是从2:30开始。一场是由应邀来洛的一批社会名流与我市各界的围棋爱好者进行的联谊赛;一场是由应邀回洛的洛阳籍职业棋手进行的多面打指导棋表演,3名洛阳籍职业棋手分别是汪见虹九段、

王冠军八段和时越五段。

4月25日(周一)下午2:30,“酒祖杜康杯”围棋国际大师邀请赛正式开始,比赛地点还在洛阳市棋类协会活动中心。不过据主办方介绍,围棋比赛需要安静,因此比赛现场除了允许记者在开赛10分钟内进行拍摄外,观众是谢绝入内的。所以,想领略大师的风采,您还是要到与比赛地点一湖之隔的新区体育馆内,那里安排有

大盘讲棋会。

讲棋会下午3:30开始,讲棋嘉宾是棋迷们非常熟悉的中国围棋协会主席王汝南八段和中国围棋队领队华学明七段。您在体育馆入口处免费领票就可以入场。大师们比赛结束,还要到讲棋会现场跟大家见面。

4月26日(周二)下午2:30,首轮比赛获胜的两位棋手将进行决赛。3:30,大盘讲棋会仍然在新区

体育馆进行,讲棋嘉宾目前还没有确定,据组委会透露,有可能是首轮比赛输棋的大师,看来谁都不愿意做这个嘉宾了。比赛结束后将进行颁奖仪式。

最后提醒您一下,由于几位大师的档期问题,比赛没有安排在双休日,而是在下周一和周二,您来看比赛,可要做好请假的准备,毕竟这4位昔日的风云人物能共聚在洛阳实在是太难得了。

## 有多少纠结可以解开

### ——中国洛阳“酒祖杜康杯”围棋国际大师邀请赛五大看点

□记者 周中全

参加中国洛阳“酒祖杜康杯”围棋国际大师邀请赛的4位大师都曾引领一代棋坛潮流,不过随着岁月的流逝,如今活跃在棋坛的清一色是青年才俊。虽然难复当年之勇,但这些老牌超一流棋手的深厚功力和对围棋的理解以及人格魅力都会给棋迷朋友带来美的享受。那么这次比赛究竟有哪些看点值得各位棋友期待呢?



聂卫平(右)和武宫进行“世纪之战”。(1987年)



聂卫平(左)和曹薰铉争夺应氏杯。(1989年)

#### 武宫“宇宙流”能否复活

说起武宫正树九段,给人印象最深的是已故日本名誉棋圣藤泽秀行说过的一段话:“我们的棋用不了多少年就会被遗忘,只有武宫的棋会流芳百世。”

学棋的人都知道初级教材中有“金角银边草肚皮”的说法,意思是布局阶段在棋盘中腹行棋效率是最低的。但武宫正树的出现,几乎颠覆了这条定律。他天马行空的棋风,大模样作战的豪情,充满了浪漫主义色彩。在棋坛变得越来越功利化的今天,职业棋界几乎已经见不到“宇宙流”的影子,只有武宫在一直坚守。那就让我们期待武宫先生标志性的“三连星”吧。

#### 聂卫平不出“昏招”会怎样

“不出‘昏招’,我是天下第一。”“要是现在不出‘昏招’,古力也不见得下得过我!”

“昏招”几乎成了“棋圣”聂卫平经常挂在嘴边的一个关键词,以至于很多人都认为,这不过是他实力不济的一个借口。其实真正懂棋的人是不会怀疑聂卫平在围棋上的超人天赋的。虽然已年近六旬,但老聂只要有就会参加比赛,哪怕是和小字辈一起从最初的预选赛打起。虽然经常会输给无名之辈,但老聂也偶有战胜顶尖棋手的佳作。由于身体和精力的原因,老聂的“昏

招”时常出现。这次,碰上当年的老对手,定会激起老聂的无穷斗志。期待着老聂留下一张没有遗憾的棋谱。

#### 林海峰何以被称“二枚腰”

当年日本有六大超一流棋手,其中林海峰是最后一个被中国棋手攻克的,战胜他的正是聂卫平。林海峰之所以被称为“二枚腰”,是因为他在棋盘上有着超常的韧劲。日本著名棋手坂田荣男曾说:“林君的棋厚实得如同他胖墩墩的身体,你连砍他几刀也不会出血。”正因为这种坚韧,林海峰在棋坛活跃了几十年,享有“常青树”的美誉。

其实韧劲是深厚功力的表现。秉承昭和棋圣吴清源的真传,此次代表中华台北参赛的林海峰将会在棋盘上诠释“韧”的含义。

#### 曹薰铉的快刀有多快

曹薰铉在韩国被称为“围棋皇帝”,足见他在韩国围棋界的地位。曹薰铉是参赛的4位大师中获得世界冠军最多的,他棋风华丽流畅,落子快速轻灵,大局均衡感极佳,同时又具备了强大的攻击实力,常常会敏锐地抓住对手的弱点用快刀给予致命一击。他在棋盘上的腾挪、躲闪的手法也很高超,人送美称——打不着、追不上的“曹燕子”。从成绩看,曹薰铉应是参赛的4位大师中保持竞技状态最好的一位。

#### 有多少纠结可以解开

同时代的4位大师曾上演过一幕幕令人难忘的悲喜剧,也曾留下一段段恩怨和纠结。

当年中日围棋擂台赛的成功催生了世界大赛的创办。在第一届应氏杯上,聂卫平和曹薰铉打进决赛。聂卫平以2:1领先,状态正佳时,比赛却因故一拖再拖。后两盘比赛,聂卫平还出现了坐错飞机的意外,糊里糊涂地连败两局,丧失了最好的登顶世界冠军的机会。凯旋的曹薰铉在韩国受到了总统般的待遇,从此韩国围棋崛起,压制了中日围棋十几年。

1990年,聂卫平与林海峰打入了富士通杯的决赛。此前,林海峰已连续两年获得这项比赛的亚军,事不过三,他自然不会放过这次机会;而聂卫平在失去应氏杯后又迎来一次绝佳的登顶机会。结果林海峰赢下了比赛,获得了他唯一的一次世界冠军。

聂卫平与武宫正树也有难忘的故事。在第二届中日围棋擂台赛上,聂卫平以一敌五,日本队中被公认为最强的武宫正树以副帅的身份出场,这场比赛当年被称为“世纪之战”,结果聂卫平获胜。接着聂卫平战胜主帅大竹英雄,结束了擂台赛。这是一段中国棋迷最幸福、最难忘时光。

当年的场景还能重现吗?当年留下的纠结能解开吗?让我们一起等待即将到来的中国洛阳“酒祖杜康杯”围棋国际大师邀请赛吧。

洛阳网  
www.lyd.com.cn

买车看车,上洛阳网汽车频道,  
信息真实,最具参考价值

